
 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  01 02 02 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 01 do código 11 a 91, que corresponde à questão 02 do código 13 a 93 e à questão 02 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4020261     
O texto tem como objetivo 
a) caracterizar o plástico biodegradável que irá substituir as sacolinhas distribuídas nos supermercados. 
b) questionar a eficácia do uso de plásticos biodegradáveis como forma de proteção do meio ambiente. 
c) convencer o leitor de que os plásticos biodegradáveis são a mais eficaz arma na proteção do meio ambiente. 
d) contar a trajetória dos plásticos, desde a sua produção pelas indústrias petroquímicas até o estômago das tartarugas 

ou os bueiros das cidades. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
Deve-se considerar que o objetivo da autora é questionar a eficácia do uso de plásticos 

biodegradáveis como forma de proteção ao meio ambiente. Esse é o tema do texto. Fica claro que o 
plástico biodegradável é uma solução, mas seu uso também apresenta contraindicações. Já a afirmação de 
Sílvia Rolim é uma contra-argumentação, mas isso não invalida a ideia principal do texto, que é 
questionar a eficácia do uso de plásticos biodegradáveis, como forma de proteção ao meio ambiente. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  04 03 04 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 04 do código 11 a 91, que corresponde à questão 03 do código 13 a 93 e à questão 04 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4031404     
Leia: 

I – A partir dos anos de 1930, uma parcela considerável do plástico produzido no planeta passou a ser incinerada. 
II – Grande parte do plástico que se acumula em aterros e lixões é reciclada. 
III– Parte do plástico que se acumula nas ruas desemboca nos oceanos. 
IV– Algumas espécies animais são prejudicadas por causa do plástico que se acumula nas ruas. 

Estão corretas as afirmações 

a) III e IV. 
b) II e III. 
c) I e IV. 
d) I e II. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
No primeiro parágrafo do texto, há a seguinte afirmação: outra parte (desse plástico) cai nos 

bueiros, é arrastada pelos rios até os oceanos, onde se acumula em bizarras ilhas flutuantes. Espécies 
ameaçadas, como as tartarugas marinhas, confundem o plástico com algas e, ao comê-lo, morrem 
asfixiadas.  

Observa-se no texto que o plástico cai nos bueiros, depois vai para os rios até desembocar nos 
oceanos. O plástico primeiramente se acumula nas ruas e, posteriormente, se acumula nos oceanos. 
Nesse local, as tartarugas marinhas o confundem com algas e, ao comê-lo, morrem asfixiadas. 

 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  07 12 39 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 07 do código 11 a 91, que corresponde à questão 12 do código 13 a 93 e à questão 39 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

4020261 4030047 4031625 4160661 4030639 
4030698 4030389 4035765 4030047 4034136 Nº de Inscrição: 
4033198 4031096 4080226   

Assinale a alternativa em que o emprego das vírgulas causa duplo sentido na frase. 

a) O lixo hospitalar, que vem sendo depositado sem o devido controle, ultimamente, tem sido um grande problema. 
b) O lixo hospitalar, que vem sendo depositado sem o devido controle, ultimamente tem sido um grande problema. 
c) O lixo hospitalar, que vem sendo depositado ultimamente,  sem o devido controle, tem sido um grande problema. 
d) O lixo hospitalar, que vem sendo depositado sem o devido controle ultimamente, tem sido um grande problema. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
Conforme Leme et all (1981, p. 165), a finalidade principal da vírgula é estabelecer as relações 

lógico-gramaticais dentro do discurso.  
Assim, no período o lixo hospitalar, que vem sendo depositado sem o devido controle, ultimamente, 

tem sido um grave problema, o adjunto adverbial ultimamente não poderá vir isolado entre vírgulas, pois 
isso causa ambiguidade ao texto.  

Vejamos que, ao intercalarmos o adjunto adverbial ultimamente, ele fica pertencendo tanto à oração 
principal (o lixo hospitalar ultimamente tem sido um grave problema) quanto à adjetiva (que vem sendo 
depositado sem o devido controle). Nesse sentido, temos duas leituras para o mesmo período.  

Para resolvermos esse problema, é necessário deixar o advérbio ultimamente pertencendo à oração 
principal ou à adjetiva. Isso é possível por meio das vírgulas, de acordo com o sentido que desejamos 
construir. 

Quanto ao adjunto adverbial sem o devido controle, ele modifica a ação de depositar (que vem sendo 
depositado) sem o devido controle. Portanto, não há falta de clareza em nenhum dos períodos abaixo: 

O lixo hospitalar, que vem sendo depositado ultimamente, sem o devido controle, tem sido um 
grande problema. 

O lixo hospitalar, que vem sendo depositado ultimamente sem o devido controle, tem sido um grave 
problema. 

Observe que, conforme a estrutura apresentada nos enunciados da questão, não há possibilidade de 
duas leituras para eles.  

LEME, et all. Assim se escreve... Gramática. Assim escreveram...Literatura: Brasil-Portugal. São 
Paulo: EPU, 1981. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  13 33 26 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 13 do código 11 a 91, que corresponde à questão 33 do código 13 a 93 e à questão 26 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4020225     
Leia: 

“Hoje, segues de novo... Na partida 
Nem o pranto os teus olhos umedece 
Nem te comove a dor da despedida.” 

De acordo com a transitividade verbal, nos versos acima, há 

a) somente um verbo transitivo direto. 
b) dois verbos transitivos diretos. 
c) um verbo transitivo indireto. 
d) dois verbos intransitivos. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
Há, no texto, três verbos: seguir (segues), umedecer (umedece) e comover (comove). 
O verbo seguir (segues) é intransitivo e não exige complemento: hoje, segues.  
Os verbos umedecer (umedece) e comover (comove) são transitivos diretos, pois necessitam de um 

complemento, objeto direto, e não são regidos de preposição. Vejamos: 
Nem o pranto umedece (o quê) os teus olhos (objeto direto). 
Nem a dor da despedida te comove (comove quem?). te=tu (objeto direto). 
É importante ressaltar ainda que o pronome oblíquo o (e variações) só exerce a função de objeto 

direto; o pronome  lhe (e variação) exerce a função de objeto indireto e de adjunto adnominal. O pronome 
te exerce ora função de objeto direto, ora de objeto indireto, conforme a transitividade verbal.  

 

 

 
CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  15 35 24 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 15 do código 11 a 91, que corresponde à questão 35 do código 13 a 93 e à questão 24 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

4070108 4110110 4040304 4034564 4040310 Nº de Inscrição: 4030195 4030982    
Leia: 

I. O Presidente Obama acredita que haverá gastos vultuosíssimos para o próximo ano. 
II. Havia na despensa muitos alimentos que estavam com o prazo de validade vencido. 
III. O eminente Senador declarou-se a favor da greve dos militares em Minas Gerais. 
IV. Os deputados, sem exceção, desfrutam de muitos previlégios. 
De acordo com o sentido das palavras detacadas, nas frases acima, há erro de grafia em 

a) I e IV. 
b) I e II. 
c) I e III. 
d) IV apenas. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
Considerando a clareza das palavras destacadas nas alternativas, pode-se verificar que a omissão do s 

na palavra destacadas não prejudica a resolução da questão.  
Essa omissão não induz o candidato ao erro, pois não altera o sentido do enunciado. É possível, 

portanto, mesmo com a palavra detacadas, chegar-se à resposta correta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  22 23 32 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 22 do código 11 a 91, que corresponde à questão 23 do código 13 a 93 e à questão 32 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4020261     
Em qual alternativa o termo destacado é complemento nominal?  

a) “O branco que adoçará meu café 
nesta manhã de Ipanema 
não foi produzido por mim.”  

b) “Vejo-o puro 
e afável ao paladar 
como beijo de moça, água 
na pele, flor.” 

c) “Este açúcar veio 
da mercearia da esquina e 
tampouco o fez o Oliveira 
dono da mercearia.” 

d) “Este açúcar veio 
de uma usina em Pernambuco 
ou no Estado do Rio 
e tampouco o fez o dono da usina.” 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
O adjetivo afável é transitivo e pede preposição: afável ao paladar; por isso ao paladar é 

complemento nominal. A expressão de Ipanema é adjunto adnominal, pois exerce função adjetiva na 
oração. Ela caracteriza o substantivo manhã, o qual não pede um complemento. 

 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  25 26 35 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 25 do código 11 a 91, que corresponde à questão 26 do código 13 a 93 e à questão 35 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

4031801 4160752 4031172 4160542 4160518 Nº de Inscrição: 4030449 4030639 4020030 4033125 4031096 
Assinale a alternativa em que os verbos em destaque estão no modo imperativo. 

a) “Anda o sol pelas campinas 
          e passeia a mão dourada 
         pelas águas, pelas folhas.”  

b) “Eu limpei minha vida  
         te tirei do meu corpo 
        te tirei das entranhas.”  

c) “Toma um fósforo. Acende teu cigarro! 
        O beijo, amigo, é a véspera do escarro, 
       A mão que afaga é a mesma que apedreja.”  

d) “Sossegadamente fitemos o seu curso 
 E aprendamos que a vida passa 
 E não estamos de mãos enlaçadas.” 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
Nos versos “Toma um fósforo. Acende teu cigarro!” e “Sossegadamente fitemos o seu curso/E 

aprendamos que a vida passa”, os verbos destacados estão flexionados no imperativo afirmativo. Há, 
portanto, duas respostas (alternativas “c” e “d”) para a questão. 

 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será anulada, conforme item 6.3.6 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1-2/2013 (Portaria DEPENS nº 71-T/DE-2, de 19 março de 2012). 

 



 

COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  26 27 36 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 26 do código 11 a 91, que corresponde à questão 27 do código 13 a 93 e à questão 36 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4035651     
Observe: 

 Não há comprovação científica de que a cafeína seja prejudicial às gestantes. 

A oração em destaque no período acima é substantiva 

a) subjetiva. 
b) apositiva. 
c) predicativa. 
d) completiva nominal. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
As orações subordinadas substantivas completivas nominais atuam como complemento de um nome 

da oração principal. 
Em não há comprovação científica de que a cafeína seja prejudicial às gestantes, a oração 

subordinada de que a cafeína seja prejudicial às gestantes completa oração principal não há 
comprovação científica.  

A oração completiva nominal, da mesma forma que o complemento nominal, inicia-se por 
preposição. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 



 

xCOMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  32 13 12 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA 

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93. 

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95 
 

A questão 32 do código 11 a 91, que corresponde à questão 13 do código 13 a 93 e à questão 12 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 
 

Nº de Inscrição: 4035844 4035469    
Assinale a alternativa em que há erro quanto à regência nominal, de acordo com a norma culta. 

a) Procure ser atencioso para com os idosos. 
b) Aquela artista era hábil de trabalhos manuais. 
c) Estava ansioso de ver seus pais depois de tanto tempo. 
d) Muitas pessoas possuem verdadeira aversão por política. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B 

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
Vejamos que, no período estava ansioso de ver seus pais depois de tanto tempo, a escolha da 

preposição de para reger o nome ansioso obedece às exigências da clareza e da eufonia e adequa-se aos 
diferentes matizes do pensamento. Essa exigência é sugerida pelo gramático Cegalla (2008, p. 487). 

Na resolução da questão, como já dito, foram colocadas outras possibilidades de regência dos nomes 
atencioso, hábil, ansioso e aversão, além das outras que já faziam parte da questão. Omitiu-se, portanto, 
a preposição de, pois ela já regia o nome ansioso em uma das alternativas dada como correta na questão. 

É importante acrescentar ainda que Luft (2008, p.52) também aceita a preposição de para o nome 
ansioso. Em sua obra, é possível encontrar os seguintes exemplos: Ansioso de notícias e Eu estava 
ansioso de vê-lo. 

LUFT. Celso Pedro. Dicionário Prático de Regência Nominal. 4. ed. São Paulo: Ática, 2008. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: 
 

A questão será mantida. 
 

 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 - LÍNGUA PORTUGUESA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  37 29 05 
DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA

Código da prova:
11, 17, 21, 
31, 41, 51, 
61, 71, 81 e 

91. 

13, 23, 28, 
33, 43, 53, 
63, 73, 83 e 

93.

15, 25, 35, 
38, 45, 55, 
65, 75, 85 e 

95

A questão 37 do código 11 a 91, que corresponde à questão 29 do código 13 a 93 e à questão 05 do 
código 15 a 95 teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4033365     
Leia: 

O verde da bandeira brasileira representa nossas matas, nossa vegetação. O brasileiro não tem noção da importância 
dessa riqueza natural, por isso não defende nosso território. 

De acordo com o contexto, qual das palavras em destaque classifica-se como adjetivo? 

a) verde 
b) riqueza 
c) brasileiro 
d) brasileira 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA:  
A palavra verde, no contexto em que está inserida, é um substantivo. Trata-se de um processo de 

derivação imprópria. Isso ocorre quando determinada palavra, sem sofrer qualquer acréscimo ou 
supressão em sua forma, muda de classe gramatical. (PASQUALE, 2003, p. 73). 

Na expressão o verde da bandeira brasileira, o adjetivo que se refere à bandeira é brasileira. O 
termo brasileira exerce a função sintática de adjunto adnominal, e verde é o núcleo do sujeito. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ADMINISTRAÇÃO 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  71 92 59 DISCIPLINA: ADMINISTRAÇÃO 
Código da prova: 11 13 15 

A questão 71 do código 11, que corresponde à questão 92 do código 13 e à questão 59 do código 15  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4030508     
O documento elaborado pela Administração Pública, através do qual a autoridade administrativa torna públicos todos os 

requisitos, critérios e condições essenciais à realização de uma licitação é o 

a) edital. 
b) projeto básico.  
c) projeto executivo. 
d) termo de habilitação.  

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
A questão refere-se claramente ao nome do documento pelo qual a autoridade administrativa torna 

públicos os requisitos, critérios e condições essenciais em uma licitação, documento esse que é 
denominado edital.  

A interpretação temporal dada pelo candidato não afeta o gabarito divulgado, pois não altera o 
conceito de edital, que se encontra descrito na página 226 do livro Contabilidade Pública - Uma 
abordagem de administração financeira pública. 9. ed. São Paulo: Editora Atlas, 2008, bibliografia 
sugerida para o concurso, nem guarda relação com as demais alternativas apresentadas. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ADMINISTRAÇÃO 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  77 63 43 DISCIPLINA: ADMINISTRAÇÃO 
Código da prova: 11 13 15 

A questão 77 do código 11, que corresponde à questão 63 do código 13 e à questão 43 do código 15  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4031745     
Quais são os estágios da Despesa Pública? 

a) Empenho, arrecadação e recolhimento 
b) Fixação, arrecadação e recolhimento 
c) Empenho, liquidação e pagamento 
d) Fixação, liquidação e pagamento 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
    Inicialmente, vale destacar que o recurso do candidato apresenta comentário idêntico ao contido no 

site de internet wikipédia e que os estágios da despesa pública não estão expressamente elencados nos 
dispositivos legais apontados pelo candidato (Lei nº 4.320, de 17.03.1964, e Lei Complementar nº 101, de 
04.05.2000). Desse modo, busca o recorrente respaldo para sua contestação em classificação dos estágios 
que ocorre a nível didático, entretanto, ela não é base suficiente para tal, visto que, na literatura sobre a 
matéria, apurou-se que divergem autores e professores quanto à classificação e distinção de fases e 
estágios da despesa pública.  

    Ressalta-se que, sobre o assunto, assim como na bibliografia sugerida para o concurso, que 
descreve a classificação da despesa em três estágios: empenho, liquidação e pagamento, também a 
Secretaria do Tesouro Nacional do Ministério da Fazenda, como órgão central do Sistema de 
Contabilidade Federal, e a Secretaria de Orçamento Federal do Ministério do Planejamento, Orçamento e 
Gestão, competente para estabelecer a classificação da receita e da despesa, e com vistas editar normas 
gerais a padronizar procedimentos para consolidação das contas públicas, na forma do §2º do artigo 50 da 
supracitada Lei Complementar 101, a partir da edição da Portaria Conjunta nº 3, de 15.10.2008 (DOU de 
16.10.2008), que trata do Manual Técnico de Contabilidade Aplicado ao Setor Público – Manual de 
Despesa Nacional, e da Portaria Conjunta nº 2, de 06.08.2009, que versa sobre o Manual de Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público – 2ª edição, ao qual subordinam-se a União, os Estados, o Distrito Federal e os 
Municípios, classificam a despesa em 3 etapas: a) planejamento, que abrange a fixação da despesa, a 
descentralização dos créditos, a programação orçamentária e financeira e o processo de licitação; b) 
execução, dispondo que os estágios da despesa orçamentária pública na forma prevista na Lei nº 
4.320/1964 são: empenho, liquidação e pagamento; e c) controle e avaliação.    

     Nota-se, então, que a fixação integra a etapa da classificação da despesa denominada 
planejamento, enquanto os estágios da despesa (empenho, liquidação e pagamento), do qual a fixação não 
faz parte, integram a etapa denominada execução.   

     CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ADMINISTRAÇÃO 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  91 50 95 DISCIPLINA: ADMINISTRAÇÃO 
Código da prova: 11 13 15 

A questão 91 do código 11, que corresponde à questão 50 do código 13 e à questão 95 do código 15  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4050011     
Fase do procedimento da licitação em que há a abertura dos envelopes “documentação” e sua apreciação: 

a) Edital 
b) Habilitação 
c) Adjudicação 
d) Classificação 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
A questão aborda o procedimento de licitação denominado habilitação, que é a fase em que há a 

abertura dos envelopes “documentação” e sua apreciação, conforme descrito pela autora, na página 370 
da obra Direito Administrativo, 21. ed. São Paulo: Atlas, 2008, bibliografia sugerida para o concurso, o 
qual não se confunde com os conceitos e características das demais fases constantes nas outras 
alternativas, em especial com a classificação, que é a fase em que a Administração faz o julgamento das 
propostas, classificando-as pela ordem de preferência, segundo critérios objetivos constantes do edital, 
conforme disposto na página 375 da supracitada obra. 

Vale destacar que, no pregão, há a inversão nas fases de classificação e habilitação, entretanto, 
também no pregão a fase de habilitação se processa mediante a abertura do envelope contendo apenas a 
documentação do licitante vencedor.  

A abordagem levantada pela candidata, ao citar que a abertura dos envelopes na modalidade “pregão” 
se dará após a classificação, nos termos  da Lei nº 10.520, de 17.07.2002, condição que também está 
descrita nas páginas 382 a 384 da supracitada bibliografia, não afeta o gabarito divulgado e o objeto 
avaliado pela questão recorrida, que é o conhecimento pelo candidato sobre os conceitos e características 
das fases do processo licitatório nas diversas modalidades de licitação. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ADMINISTRAÇÃO 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  100 44 76 DISCIPLINA: ADMINISTRAÇÃO 
Código da prova: 11 13 15 

A questão 100 do código 11, que corresponde à questão 44 do código 13 e à questão 76 do código 15  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4030698     
A Revolução Industrial passou por duas épocas distintas, sendo o 1º período entre 1780 e 1860; e o 2º período 

entre 1860 e 1914. Assim, relacione as colunas, de acordo com as características apresentadas em cada um dos períodos 
que definiram a 1ª e a 2ª Revoluções Industriais. 

1- 1ª Revolução Industrial (  ) Revolução do carvão e do ferro. 
2- 2ª Revolução Industrial (  ) Revolução do aço e da eletricidade. 

(  ) Crescente domínio da indústria pela ciência. 
(  ) Aparecimento do tear hidráulico e do tear mecânico. 
(  ) Santos Dumont faz a primeira experiência com o avião. 

a) 2-1-1-2-1 
b) 1-2-2-1-2 
c) 1-2-1-2-1 
d) 2-1-1-2-1 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme item 6.3.6 das Instruções Específicas do Exame de Admissão ao EAGS-B 1-2/2013, Portaria 

DEPENS nº 71-T/DE-2, de 19 mar. 2012, “Se, no julgamento do recurso, a Banca Examinadora considerar 
que o enunciado de uma questão foi formulado de forma imprópria ou que a mesma contém mais de uma, 
ou nenhuma resposta correta, a questão será anulada ......”, observa-se que este não é o caso da questão em 
pauta, uma vez que o enunciado foi formulado corretamente e a mesma apresenta somente uma 
resposta certa. 

Vale ressaltar que os candidatos foram beneficiados pelo ocorrido. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ELETRICIDADE 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  43 88 68 DISCIPLINA: ELETRICIDADE 
Código da prova: 21 23 25 

A questão 43 do código 21, que corresponde à questão 88 do código 23 e à questão 68 do código 25  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020261     
A eletricidade em repouso é chamada de eletricidade 

a) estática. 
b) dinâmica. 
c) neutra. 
d) nula. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
A argumentação apresentada pelo candidato não está relacionada com a questão 68 do código 25, 

conforme informado pelo mesmo em seu recurso, entretanto, considerando que os argumentos 
apresentados fazem referência ao assunto “Telecomunicações”, esta Banca acredita que houve um 
equívoco por parte do candidato e que o mesmo pretendia referir-se ao item 68 do código 21, de qualquer 
forma os argumentos são improcedentes pois o assunto questionado  faz parte do Programa de Matérias – 
item 2.2.3.1 “Circuitos de Sinalização” – constante no livro “Instalações Elétricas, de Hélio Creder” 
previsto na bibliografia sugerida no edital do concurso. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ELETRICIDADE 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  58 45 85 DISCIPLINA: ELETRICIDADE 
Código da prova: 21 23 25 

A questão 58 do código 21, que corresponde à questão 45 do código 23 e à questão 85 do código 25  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4080168     
Considerando um circuito RLC série em que VR é a queda de tensão através da resistência, VL a queda de tensão 

através da indutância e VC a queda de tensão através da capacitância, é correto afirmar que 

a) VL está defasada de 180º em relação à VR. 
b) VC está defasada de 180º em relação à VR. 
c) VL está defasada de 180º em relação à VC. 
d) VC  não está defasada em relação à VR. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
As informações constantes do enunciado da questão em pauta são suficientes, não sendo necessário 

informar nenhum valor numérico para a sua resolução. 

Em uma indutância a tensão VL está adiantada de 90º em relação à corrente. E em um capacitor a 
tensão VC está atrasada de 90º em relação à corrente. Como o indutor e o capacitor estão em série tem-se 
um defasagam de 180º entre a tensão destes elementos. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ELETRICIDADE 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  61 81 95 DISCIPLINA: ELETRICIDADE 
Código da prova: 21 23 25 

A questão 61 do código 21, que corresponde à questão 81 do código 23 e à questão 95 do código 25  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020261     
Em um chuveiro elétrico, quando aumentamos a temperatura da água utilizando o seletor de temperatura a 

a) resistência elétrica diminui. 
b) potência dissipada diminui.
c) corrente diminui de intensidade. 
d) energia consumida não será alterada. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O seletor de temperatura do chuveiro elétrico altera somente o valor da resistência. Independente da 

posição da chave (inverno ou verão) a tensão sobre o resistor permanece constante. Aumentar a 
temperatura da água significa aumentar a dissipação de potência no resitor para uma tensão constante. 
Para tal o valor da resistência é diminuido. Na posição “inverno” a dissipação de potênica é máxima, a 
corrente elétrica é máxima e a resistência é mínima. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ELETRICIDADE 

FOLHA 
01/01 

Questão  :  98 78 58 DISCIPLINA: ELETRICIDADE 
Código da prova: 21 23 25 

A questão 98 do código 21, que corresponde à questão 78 do código 23 e à questão 58 do código 25  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4080163     
Qual a razão de espiras de um transformador usado para casar uma carga de 500kΩ no primário com uma carga 20kΩ

no secundário?  

a) 5:1
b) 10:1 
c) 12:1 
d) 25:1 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Em um transformador, a razão do número das espiras é igual a razão das tensões, ou seja: 
S

P

S

P

V
V

N
N

= .

Entretanto, quando se trata da razão das impedâncias leva-se o termo de raiz quadrada, ou seja: 

5
20

500
===

k
k

Z
Z

N
N

S

P

S

P . 

Portanto 5:1. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  44 97 44 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 44 do código 31, que corresponde à questão 97 do código 33 e à questão 44 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4033854     
Analise as sentenças marcando V (verdadeiro) ou F (falso) e assinale a alternativa correta: 

(  ) A escápula é classificada como um osso chato. 
(  ) O músculo visceral (involuntário) contém tecido muscular estriado. 
(  ) Dendritos são extensões curtas, espessas e ramificadas difusamente do corpo celular de um neurônio, que 

recebem impulsos de outras células. 
(  ) O encéfalo consiste em cérebro, cerebelo, tronco encefálico, diencéfalo (tálamo e hipotálamo), sistema 

límbico e sistema ativador reticular. 

a) F – F – V – F  
b) F – V – F – V  
c) V – F – V – V  
d) V – V – V – V 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O termo usado para classificar a escápula, osso chato, é o termo utilizado pela bibliografia sugerida 

no edital do concurso “Anatomia & Fisiologia – Série Incrivelmente Fácil, Rio de Janeiro: Guanabara 
Koogan, 2003 p. 51”. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  49 93 78 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 49 do código 31, que corresponde à questão 93 do código 33 e à questão 78 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4033125 4140023    
Quanto aos eventos do ciclo reprodutor feminino, assinale a alternativa correta: 

a) As alterações ovulatórias iniciam-se no 5º dia do ciclo menstrual. 
b) O pico da secreção de estrogênio acontece imediatamente antes da ovulação. 
c) Os níveis crescentes de FSH e testosterona estimulam o crescimento do folículo.  
d) Se a implantação do óvulo não ocorrer, o corpo lúteo degenera-se, os níveis de progesterona aumentam e o 

endométrio descama sua camada funcional. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme bibliografia sugerida no edital do concurso “Anatomia & Fisiologia – Série Incrivelmente 

Fácil, Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2003 p. 240”. 

“O pico da secreção de estrogênio acontece imediatamente antes da ovulação. Este pico estabelece 
um movimento no pico dos níveis de LH”. 

Tal afirmação é ratificada pela figura apresentada na página 241 da bibliografia acima referida e, 
ainda, na página 13 da bibliografia “Braden, Pennie Sessler – Enfermagem Materno Infantil, 2ª edição. 
Rio de Janeiro: Reichmann & Affonso editores, 2000. referenciada pelas candidatas.  

Em momento algum as candidatas comprovam em seus embasamentos teóricos que o pico de 
estrogênio não acontece imediatamente antes da ovulação, conforme afirmado na questão. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO 
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  50 83 85 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 50 do código 31, que corresponde à questão 83 do código 33 e à questão 85 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4140023 4033125    
Um paciente que recebeu terapia com iodo radioativo vomitou no chão. Você deve usar luvas 

a) radiorresistentes não-descartáveis para limpeza. 
b) radiorresistentes descartáveis para limpeza. 
c) esterilizadas para limpeza. 
d) descartáveis para limpeza. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme as próprias candidatas reconhecem em seus argumentos o assunto é tratado na página 163 

da bibliografia sugerida no edital do concurso “Procedimentos de Enfermagem – Série Incrivelmente 
Fácil, Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2003.  

“Se o paciente vomitar ou urinar no chão, notifique o departamento de medicina nuclear e use luvas 
radioresistentes não-descartáveis e .........” 

O fato da mesma bibliografia ao relacionar o material necessário na página 161 – item:“O que você 
precisa”  de forma genérica, não caracterizar se as luvas são descartáveis, não invalida a especificação, 
dada na página seguinte, onde o assunto é tratado mais profundamente. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  67 67 57 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 67 do código 31, que corresponde à questão 67 do código 33 e à questão 57 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4140023 4032610 4060176   
Durante o exame físico de Maria, de 3 anos, observou-se que ela vem apresentando dor ao manipular a orelha 

direita, febre, secreção auditiva com odor fétido e perda parcial da audição. A mãe relata que o quadro começou 
após aulas de natação. Tratar-se de: 

a) Sinusite  
b) Prebiacusia 
c) Otite média 
d) Otite externa 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme a bibliografia sugerida no edital do concurso “LIPPINCOTT, W. & W - Enfermagem – 

Médico-Cirúrgica - Série Incrivelmente Fácil, Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2005, pp. 233 e 234”, 
a  única alternativa que se enquadra em todos os sintomas apresentados no enunciado a divulgada no 
gabarito provisório “otite externa”. Principalmente pela observância do sinal de dor ao manipular a 
orelha e o fato do relato do quadro clínico da criança ter começado após aulas de natação. 

Observe-se, ainda que conforme página 234 da bibliografia acima citada: “.... Se a palpação do trago 
ou da orelha provocar dor, o problema é a otite externa, não a otite média.” 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  84 56 95 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 84 do código 31, que corresponde à questão 56 do código 33 e à questão 95 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4033455 4032853 4032759 4033482  
Com relação às fraturas expostas, recomenda-se: 

a) Estancar as possíveis hemorragias. 
b) Fixar frouxamente o curativo sobre o ferimento.  
c) Movimentar o membro afetado para se certificar da fratura. 
d) Deslocar a vítima sem imobilização em qualquer situação. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Ocorreu um erro no gabarito divulgado provisoriamente, a questão acima (número 84 da prova 

código 31),  foi divulgada no gabarito provisório como 85. 

O referido gabarito já foi corrigido e disponibilizado na Internet. O Gabarito Oficial disponibilizado 
em 05 de julho de 2012  está correto. 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será mantida e considerada para correção, conforme divulgado no gabarito 
oficial. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  85 57 96 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 85 do código 31, que corresponde à questão 57 do código 33 e à questão 96 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 5050018     
Dentre os fatores que se destacam como fontes que contribuem para infecções hospitalares associadas ao cateter 

venoso inclui-se o/as 

a) peso do cliente.  
b) sexo do cliente. 
c) calibre do cateter para punção.  
d) mãos dos profissionais de saúde.

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Ocorreu um erro no gabarito divulgado provisoriamente, a questão acima (número 85 da prova 

código 31),  foi divulgada no gabarito provisório como 86. 

O referido gabarito já foi corrigido e disponibilizado na Intraer. O Gabarito Oficial disponibilizado 
em 05 de julho de 2012  está correto. 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será mantida e considerada para correção, conforme divulgado no gabarito 
oficial. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  86 58 97 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 86 do código 31, que corresponde à questão 58 do código 33 e à questão 97 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 5050018     
O Edema Pulmonar Agudo (EPA) é um quadro clínico de urgência. Assinale a alternativa que corresponde a um 

sinal ou sintoma de EPA: 

a) sonolência  
b) bradicardia 
c) hiperglicemia 
d) escarro róseo  

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Ocorreu um erro no gabarito divulgado provisoriamente, a questão acima (número 86 da prova 

código 31),  foi divulgada no gabarito provisório como 84. 

O referido gabarito já foi corrigido e disponibilizado na Intraer. O Gabarito Oficial disponibilizado 
em 05 de julho de 2012  está correto. 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será mantida e considerada para correção, conforme divulgado no gabarito 
oficial. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  90 49 53 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 90 do código 31, que corresponde à questão 49 do código 33 e à questão 53 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4033455     
Assinale a alternativa que contém uma doença comum atendida na emergência, que se caracteriza por obstrução 

respiratória variável, recidivante, reversível, que se manifesta clinicamente por meio de episódios intermitentes de 
sibilo e dispnéia. 

a) Gripe  
b) Hanseníase 
c) Tuberculose 
d) Asma brônquica 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme a bibliografia sugerida no edital do concurso “FIGUEIREDO, Nébia Maria Almeida – 

Emergência – Atendimento e cuidados de Enfermagem – 2. ed. São Caetano do Sul, SP: Editora Yendis, 
2008, p. 179”, a única alternativa que se enquadra na definição apresentada no enunciado é a divulgada 
no gabarito provisório “asma brônquica”. As demais alternativas não satisfazem o enunciado. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – ENFERMAGEM 

FOLHA 
01/01

Questão  :  99 74 42 DISCIPLINA: ENFERMAGEM
Código da prova: 31 33 35 

A questão 99 do código 31, que corresponde à questão 74 do código 33 e à questão 42 do código 35  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020144     
Quanto aos acidentes com animais peçonhentos, marque V (verdadeiro) ou F (falso) e assinale a alternativa correta. 

(  ) Evite que a vítima faça esforços. 
(  ) Aplique compressa fria no local. 
(  ) Limpe a região com água e sabão. 
(  ) Mantenha o local da mordida acima do nível do coração. 

a) V – V – V – F 
b) V – V – F – F 
c) V – F – F – V 
d) F – F – V – V  

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme a bibliografia sugerida no edital do concurso “FIGUEIREDO, Nébia Maria Almeida – 

Emergência – Atendimento e cuidados de Enfermagem – 2. ed. São Caetano do Sul, SP: Editora Yendis, 
2008, p. 78”, em casos de acidentes com animais peçonhentos, “mantenha o local da mordida abaixo do 
nível do coração”.

O objetivo das condutas adotadas é não estimular a circulação sanguínea a fim de evitar que o 
veneno seja difundido mais rapidamente. Portanto, espera-se que o socorrista eleve o local da mordida 
de maneira que o membro fique abaixo do nível do coração. 

Vale ressaltar que em nenhum momento as referências apresentadas pelo candidato, fazem citação 
quanto ao posicionamento do local ferido em relação ao nível do coração, de forma a contradizer o 
bilbiografia acima citada. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – LABORATÓRIO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  -- -- -- DISCIPLINA: LABORATÓRIO
Código da prova 81 83 85 

NÃO HOUVE RECURSO (S). 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  52 67 82 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 61 63 65 

A questão 52 do código 61, que corresponde à questão 67 do código 63 e à questão 82 do código 65  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4040235     
Marque V (verdadeiro) ou F (falso) e assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 

(  )  Escalas Cromáticas são formadas exclusivamente por intervalos de semitons, diatônicos e cromáticos. 
(  )  Escala Diatônica é constituída por uma sucessão de tons e semitons cromáticos. 
(  )  Escalas Relativas são aquelas que têm a mesma armadura de clave e modos diferentes. 
(  )  Escalas Homônimas têm a mesma tônica e pertence a modos iguais. 
(  )  Escalas Enarmônicas têm nomes diferentes e possuem a mesma entoação. 

a) V – F – V – F – V  
b) F – V – V – V – F  
c) V – V – F – V – V  
d) F – F – V – F – V  

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Em suas argumentações o candidato equivoca-se ao afirmar que a escala cromática enarmônica 

apresenta semitons enarmônicos, na verdade o termo correto seria notas enarmônicas (mesmo som e 
nomes diferentes). As escalas cromáticas podem ser enarmônicas, atonais, etc., entretanto todas elas são 
formadas exclusivamente por intervalos de semitons, diatônicos e cromáticos, conforme consta na 
primeira afirmativa. 

Pelo fato da escala cromática ser enarmônica, ela não deixa de conter na sua estrutura semitons 
diatônicos e/ou cromáticos. Ela simplesmente apresenta mais uma opção para cada nota cromática. Ex.:  

               Dó# ou Réb 

CONCLUSÃO: o recurso não procede.  

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – MÚSICA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  73 96 53 DISCIPLINA: MÚSICA
Código da prova: 61 63 65 

A questão 73 do código 61, que corresponde à questão 96 do código 63 e à questão 53 do código 65  
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060304     
Assinale a alternativa que corresponde à tonalidade do trecho musical dado. 

a) Ré Maior 
b) Si Maior 
c) Si menor 
d) Ré menor 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
O termo harmônico refere-se a uma das três formas de uma escala (primitiva, harmônica ou 

melódica) e não à tonalidade de um trecho ou uma obra musical.  O enunciado é objetivo e questiona de 
forma direta e específica qual a tonalidade do trecho musical apresentado.  

O trecho em questão apresenta dois sustenidos na armadura de clave e o VII grau alterado (Lá#) 
caracterizando dessa forma a tonalidade “Si menor”, independentemente da forma de escala utilizada.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede.  

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – OBRAS 

FOLHA 
01/01

Questão:  67 97 76 DISCIPLINA: OBRAS
Código da prova: 17 27 37 

A questão 67 do código 17, que corresponde à questão 97 do código 27 e à questão 76 do código 37
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034731     
Assinale a alternativa incorreta sobre as instalações para esgotamento de águas pluviais (AP). 

a) Caso a rede pública adote sistema unitário de esgotamento de águas pluviais e esgoto, a ligação predial de AP a 
essa rede deve ser independente da ligação de esgotos. 

b) No dimensionamento dos tubos horizontais, deve-se considerar que eles trabalhem com toda a sua seção 
transversal cheia de água. 

c)  As calhas de beiral devem ter inclinação mínima de 0,5%. 
d)  O diâmetro mínimo dos tubos verticais é 70mm. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório:B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Quando do dimensionamento das instalações de águas pluviais, o único diâmetro utilizado como 

parâmetro para projeto é o interno. Ressalta-se ainda, que qualquer referência à dimensão das tubulações, 
como seus diâmetros comerciais, é feita sempre sobre o diâmetro interno dos tubos.  

Caso os diâmetros interno e externo fossem importantes quando da elaboração de instalações 
hidráulicas, a omissão de a qual diâmetro a questão se referia seria fato relevante, mas este não é o caso: ao 
citar-se o diâmetro do tubo, e não mencionar explicitamente que se referia à medida interna do tubo, não 
foi criada dificuldade à compreensão da questão ou tornou a alternativa incorreta, pois omitiu-se 
informação que é senso comum.   

CONCLUSÃO: o recurso não procede 

DECISÃO: A questão será mantida. 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – PAVIMENTAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  -- -- -- DISCIPLINA: PAVIMENTAÇÃO
Código da prova 41 43 45 

NÃO HOUVE RECURSO (S). 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  47 81 60 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova 91 93 95 

A questão 47 do código 91, que corresponde à questão 81 do código 93 e à questão 60 do código 95
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s):

Nº de Inscrição: 4040342     

Observe a figura abaixo e, em seguida, marque a opção que corresponde ao posicionamento radiográfico 
reproduzido. 

a) Oblíqua posterior interna 
b) Oblíqua anterior externa 
c) Oblíqua anterior interna 
d) Ântero-posterior 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme demonstrado na figura da questão, levando-se em consideração a posição anatômica, a mão 
a ser radiografada encontra-se com as regiões anterior (região palmar) e interna (medial) mais próximas ao 
filme, caracterizando o posicionamento radiográfico “oblíquo anterior interno”. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  63 86 71 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova 91 93 95 

A questão 63 do código 91, que corresponde à questão 86 do código 93 e à questão 71 do código 95
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s):

Nº de Inscrição: 4020430     

Quanto à incidência Médio-Lateral Oblíqua (MLO), utilizada no estudo mamográfico de rotina, o conjunto tubo 
de raiosX / chassi deve ser girado  

a) cerca de 40 a 70 graus, de forma que o raio central incida obliquamente da região medial para a lateral da mama. 
b) cerca de 15 a 30 graus, de forma que o raio central incida obliquamente da região lateral para a medial da mama. 
c) em 90 graus, de forma que o raio central incida perpendicularmente da região medial para a lateral da mama. 
d) cerca de 45 graus, de forma que o raio central incida perpendicularmente da região lateral para a medial da mama. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

No estudo mamográfico, a incidência Médio-Lateral Oblíqua deve ser obtida girando-se o conjunto 
tubo de raios X/chassi com uma angulação que pode variar de 40 a 70 graus, dependendo das 
características físicas da paciente. O raio central deve incidir obliquamente ao plano de compressão da 
mama (e não ao chassi), no sentido médio-lateral. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  74 90 54 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova 91 93 95 

A questão 74 do código 91, que corresponde à questão 90 do código 93 e à questão 54 do código 95
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4040342 4020430    

A radiografia panorâmica dos membros inferiores deve ser realizada com uma distância foco-filme de 
aproximadamente 

a) 1,00 a 1,20m. 
b) 1,30 a 1,40m. 
c)  1,50 a 1,60m. 
d) 1,80 a 2,00m. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

A questão se refere à radiografia panorâmica dos membros inferiores (uni ou bilateral) utilizada na 
gonometria (e não na escanometria) para a mensuração do desvio angular femorotibial no plano 
frontal/coronal. O paciente deve estar descalço, em ortostática, com os pés na posição anatômica e 
ligeiramente afastados. A radiografia deve abranger todo o membro inferior (panorâmica), incluindo as 
articulações do quadril e talocrural (tornozelo).  

A escanometria (pelo método de Farill) consiste na mensuração dos membros inferiores, sendo 
realizada através de incidências distintas em ântero-posterior para as articulações do quadril (bilateral), 
outra para a articulação dos joelhos e outra para as articulações talocrurais, sendo as três incidências 
incluídas em um mesmo filme radiográfico. O paciente deve ser posicionado em decúbito dorsal, com os 
pés na posição anatômica e ligeiramente afastados. Sem mobilizar o paciente, são realizadas as três 
incidências. 

Conforme consta na página 384 da bibliografia sugerida no edital do concurso “BIASOLI JUNIOR, 
Antonio Mendes. Técnicas Radiográficas. Rio de Janeiro: Editora e Livraria Rubio, 2006”, a radiografia 
panorâmica dos membros inferiores deve ser realizada com uma distância foco-filme aproximada de 1,80 a 
2,00m, com foco grosso e sem grade móvel, devendo o raio central incidir perpendicularmente ao filme 
radiográfico, nas interlinhas femorotibiais. 

Destaque-se que a prática ratifica essa teoria, uma vez que caso fosse usada distância inferior ao 
especificado não seria possível enquadrar toda área de interesse, impossibilitando uma visão panorâmica 
dos membros. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  76 92 56 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova 91 93 95 

A questão 76 do código 91, que corresponde à questão 92 do código 93 e à questão 56 do código 95
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4020430     

Assinale a opção que completa corretamente a lacuna da frase abaixo: 

Uma tomografia computadorizada de rotina da coluna lombar compreende os segmentos de ___________________. 

a) T12-L1 a L2-L3 
b) L1-L2 a L4-L5 
c) L1-L2 a L3-L4 
d) L3-L4 a L5-S1 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

O estudo tomográfico da coluna lombar deve englobar de forma rotineira os segmentos de L3-L4 a
L5-S1, isto é, L3-L4, L4-L5 e L5-S1, conforme consta na alternativa “D” da questão. Os demais níveis da 
coluna lombar podem ser avaliados em casos de suspeitas de alterações ou quando solicitados pelo médico
assistente ou pelo radiologista (NOBREGA, 2005, pg 45). 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 RADIOLOGIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  82 43 99 DISCIPLINA: RADIOLOGIA
Código da prova 91 93 95 

A questão 82 do código 91, que corresponde à questão 43 do código 93 e à questão 99 do código 95
teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4034842     

Observe atentamente a figura abaixo e, em seguida, responda às questões 82 e 83. 
Assinale a alternativa que contém as estruturas anatômicas destacadas na imagem acima. 

a) 1- ângulo da mandíbula, 2- processo coronóide, 3-processo condilar. 
b) 1- processo coronóide, 2- ângulo da mandíbula, 3-processo condilar. 
c) 1- incisura da mandíbula, 2- corpo da mandíbula, 3- processo coronóide. 
d) 1- processo condilar, 2- processo coronóide, 3- ângulo da mandíbula. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme a figura da questão, as estruturas assinaladas correspondem respectivamente a 1- processo 
condilar; 2- processo coronóide; 3- ângulo da manbíbula. (BIASOLI, 2006, volume 1, página 169). Tais 
estruturas podem ser claramente identificadas pelas referências anatômicas e radiográficas. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida 



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  46 82 89 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 46 do código 71, que corresponde à questão 82 do código 73 e à questão 89 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060448     

Qual das opções abaixo representa um diretório que o sistema 
operacional Linux utiliza para armazenar informações sobre 
processos e também informações sobre o status e estatísticas 
geradas pelo kernel? 

a) /proc 
b) /dev 
c) /boot 
d) /ps 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme consta da bibliografia NEMETH, Evi; HEIN,Trent R ,SNYDER, Garth. Manual Completo do Linux – Guia do 

Administrador, 2ª. Ed. São Paulo/: Pearson Prentice Hall, 2007, na p. 47, o diretório /proc contém informações sobre o status de 
um processo e todas as informações sobre o status e as estatísticas geradas pelo kernel. 

- o diretório “/proc” é um pseudo sistema de arquivos no qual o kernel mantém informações sobre o estado do sistema. 
Além das informações de processo, também mantém informações sobre o status e estatísticas geradas pelo kernel. 

- "/proc" e "/sys" (este último não consta nas opções) são diretórios corretos para a questão mencionada por se tratar 
exatamente do conteúdo. 

Enquanto que o ps é a principal ferramenta para monitorar processos. (porém não mantém informações sobre o status e 
estatísticas geradas pelo kernel). 

Por padrão, não existe o diretório  “/ps"  em distribuições Linux utilizado para tal característica mencionada no contexto 
da questão. O que existe é o comando “ps" (não é "/ps") que é um simples comando do LINUX que visualiza processos, ao 
contrário do enunciado da questão, que pede para especificar o diretório que contem por natureza as características informadas.  

Analisando os dois links que foram citados no recurso, não se encontra DIRETÓRIO "/ps" porque simplesmente não 
existe. Inclusive um dos links mencionados possui claramente a função do comando “ps” dito anteriormente. 

Outro ponto importante é que, mesmo se em algum lugar que este "diretório" existisse, ele deveria estar incluído na LSB 
ou FHS, que é uma norma para LINUX, que diz quais diretórios devem existir no mínimo, para todas as distribuições (um 
padrão a ser seguido). 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  48 84 91 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 48 do código 71, que corresponde à questão 84 do código 73 e à questão 91 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4160715 4160737 4160658 4160687 4160628 

Assinale a alternativa que se refere ao conceito de orientação a objetos utilizado quando, em uma mesma classe, se 
definem diversos métodos de mesmo nome. 

a) Sobrecarga 
b) Sobreposição 
c) Herança 
d) Encapsulamento 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta na bibliografia SINTES, Anthony. Aprenda programação orientada a objetos em 21 
dias. São Paulo: Makron Books, 2002, p. 135, tem-se: 

"Sobrecarga, também conhecida como polimorfismo ad-hoc, permite que você use o mesmo nome 
para muitos métodos diferentes. Cada método apenas difere no número e no tipo de seus parâmetros". 

Como a questão está de acordo com a afirmação feita na bibliografia, não há ambigüidade entre as 
possíveis respostas para esse exercício. 

Cabe ressaltar que o enunciado não faz referência a qualquer linguagem orientada a objetos, mas sim 
ao conceito de orientação a objetos. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  50 93 67 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 50 do código 71, que corresponde à questão 93 do código 73 e à questão 67 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035525 4035749 4035354 4035469  

Considere a instrução SQL a seguir: 

INSERT INTO pessoas (codigo, nome) VALUES (´1´,´maria´); 
Verifique quais são as afirmações verdadeiras (V) e as falsas (F) a respeito da instrução acima e assinale a 

alternativa que apresenta a sequência correta. 

(  ) O nome da tabela que está sendo usada é “nome”. 
(  ) O nome da tabela que está sendo usada é “pessoas”. 
(  ) Ao ser executada, a instrução irá atualizar o valor da coluna “codigo” para ´1´. 
(  ) O comando INSERT atualiza dados em uma tabela. 
(  ) Utilizando esta instrução será inserida uma nova linha na tabela, contendo valores em duas colunas.    

a) V - F - F - F - V  
b) F - V - F - F - V  
c) V - F - V - F - F  
d) F - V - V - V - F  

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta da bibliografia DALL´OGLIO, Pablo. PHP - Programando com Orientação a 
Objetos.2ª. d. São Paulo: Novatec Editora, 2009, na p. 166, a instrução INSERT permite definir quais 
colunas terão valores a serem preenchidos, bem como inserir um conjunto de registros a partir de um 
comando SELECT. 

Assim sendo, o INSERT não é usado para atualizar dados, mas sim para inserir linhas em um banco 
de dados, cujos valores das colunas são definidos na instrução. 

Quanto à bibliografia apontada no recurso, esta não apresenta contradição em relação à bibliografia 
citada acima, pois ela afirma: “Em SQL podem ser usados três comandos para modificar (alterar/atualizar) 
o banco de dados: -INSERT; -DELETE; -UPDATE”. 

Tal afirmação significa que os três comandos citados podem modificar o banco de dados, cada um de 
uma forma diferente. Ou seja, o comando INSERT modifica o banco de dados no sentido de que ele 
“insere” dados no banco de dados; porém, ele não atualiza dados já existentes no banco de dados. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  53 93 67 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 53 do código 71, que corresponde à questão 93 do código 73 e à questão 67 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

4160628 4035469 4035704 4160715 4035016 
4035369 4160679 4035651 4160658 4160700 Nº de Inscrição: 
4035221 4160737 4035700   

Quanto ao funcionamento dos roteadores, marque a afirmativa incorreta. 

a) O roteador é o equipamento responsável pela interligação entre redes LANs atuando nas camadas 1, 2 e 3 do modelo 
de referência TCP/IP.

b) Os roteadores possuem como função a decisão sobre qual caminho o tráfego de informações deve seguir. 
c) Os roteadores interpretam o endereço IP contido no pacote de dados e, em seguida, consultam sua tabela de 

roteamento. 
d) Os roteadores não possuem característica de desmontar e remontar pacotes de dados. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta na bibliografia MENDES, Douglas Rocha. Rede de Computadores – Teoria e 
Prática. 1ª. Ed. São Paulo: Novatec Editora, 2007, na p. 146, o autor informa que é importante lembrar que 
os pacotes de dados, depois de serem recebidos pelos roteadores, são desmontados e remontados 
novamente. Essa característica permite que eles consigam interligar duas redes com arquiteturas diferentes, 
como Ethernet e Token Ring. 

Assim sendo, a afirmativa constante da alternativa “d” está incorreta. Entretanto a alternativa “a” 
também apresenta uma incorreção ao afirmar que o roteador atua nas camadas 1,2 e3 do modelo de 
referência TCP/IP, pois na verdade este atua até a camada 2 do modelo de referência TCP/IP, que 
corresponde a camada 3 do modelo de referência OSI. 

Isto posto, a questão apresenta duas alternativas que respondem ao enunciado da questão. 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO: A questão será anulada, conforme item 6.3.6 das Instruções Específicas do Exame de 
Admissão ao EAGS-B 1-2/2013 (Portaria DEPENS nº 71-T/DE-2, de 19 março de 2012).



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  54 94 68 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 54 do código 71, que corresponde à questão 94 do código 73 e à questão 68 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

4035661 4035700 4035738 4035704 4080264 
4040426 4035469 4035368 4035765 4035343 
4035016 4035468 4020467 4035048 4035369 
4110110 4035221 4160638 4035014 4035752 
4160679 4035327 4035072 4035375 4160628 

Nº de Inscrição: 

4040447 4160770    
Assinale a alternativa que apresenta o resultado exibido na tela 

caso haja a execução de um programa em PHP com as seguintes linhas 
de código: 

<?php 
     $variavel = ‘escola’; 
     $$variavel = ‘eear’; 
     echo $escola; 
?> 

a) eear 
b) variavel 
c) escolaeear 
d) escola 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta na bibliografia DALL’OGLIO, Pablo. PHP – Programando com Orientação a 
Objetos. 2ª. Ed. São Paulo: Novatec Editora, 2009, p.25, o PHP implementa o conceito de variáveis 
variantes “variable variables”. Sempre que utilizamos dois sinais de cifrão ($) precedendo o nome de uma 
variável, o PHP irá referenciar uma variável representada pelo conteúdo da primeira. 

Portanto, a resposta correta é a constante da alternativa “a)   eear” 

CONCLUSÃO: o recurso procede. 

DECISÃO:
A questão será mantida e o gabarito alterado, corrigindo a alternativa assinalada como 
correta da letra “d) escola” para a letra “a) eear” conforme item 6.3.7 das Instruções 
Específicas do Exame de Admissão ao EAGS-B 1-2/2013 (Portaria DEPENS nº 71-T/DE-
2, de 19 março de 2012).



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  55 95 69 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 55 do código 71, que corresponde à questão 95 do código 73 e à questão 69 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4060448     

De acordo com os conceitos da programação orientada a objetos, relacione as colunas e, a seguir, assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

1-Classe (  ) Define exatamente o que uma entidade externa pode fazer com o objeto. 
2-Interface (  ) Instanciação de uma classe. 
3-Método Construtor (  ) Define os atributos e comportamentos comuns compartilhados por um tipo de objeto. 
4-Objeto (  ) Utilizado para inicializar objetos durante sua instanciação. 

a) 1, 2, 4, 3 
b) 1, 4, 2, 3 
c) 2, 3, 1, 4 
d) 2, 4, 1, 3 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

O recurso apresentado coloca como correta  a alternativa “D”, que é exatamente a alternativa 
colocada como correta pela banca, no gabarito. 

Conforme consta na bibliografia SINTES, Anthony. Aprenda programação orientada a objeto em 21 
dias. São Paulo: Makron Books, 2002, PP. 7,8, 10, 23, a classe define os atributos e comportamentos 
comuns compartilhados por um tipo de objeto; o objeto é a instanciação de uma classe,  a interface define 
exatamente o que uma entidade externa pode fazer com o objeto; e o método construtor é aquele que é 
utilizado para inicializar um objeto durante sua instanciação.  

Estes conceitos correspondem exatamente à alternativa “D”. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  56 96 70 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 56 do código 71, que corresponde à questão 96 do código 73 e à questão 70 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035765     

Entre os três níveis de acesso suportados pela maioria das linguagens orientadas a objetos, 
aquele que garante o acesso apenas para o próprio objeto é o 

a) público. 
b) privado. 
c) protegido. 
d) abstrato. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta na bibliografia SINTES, Anthony. Aprenda programação orientada a objeto em 21 
dias. São Paulo: Makron Books, 2002, pp. 25, o acesso do tipo “público” garante o acesso a todos os 
objetos; o “protegido” à instância, ou seja, para aquele objeto e para todas as sub-classes; enquanto que o 
“privado” garante o acesso apenas para a instância, ou seja, para aquele objeto. 

Assim sendo, a alternativa correta é realmente a “b”, pois afirma que o acesso privado é aquele que 
garante o acesso apenas para a instância, ou seja, para o próprio objeto. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede.  

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/02

Questão  :  61 98 98 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 61 do código 71, que corresponde à questão 98 do código 73 e à questão 98 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035765     

As colunas a seguir tratam de conceitos de hardware. Relacione a coluna da direita com a da esquerda e, em 
seguida, marque a alternativa que apresenta a sequência correta. 

1-Memória Virtual (  ) Técnica de alocação dos espaços da memória, segundo a qual a partição da memória 
é feita em blocos lógicos, de tamanhos variados. 

2-Ciclo de memória (  ) É desprezível para todos os tipos de memória principal. 
3-Segmentação (  ) É o conceito segundo o qual o espaço de endereçamento da memória, ou seja, o 

conjunto de endereços da memória principal disponíveis para um ou mais programas 
passa a ser maior que a quantidade real de endereços dessa memória principal. 

4-Latência (  ) É o intervalo mínimo entre dois acessos sucessivos à memória. 

a) 4 - 3 - 1 - 2 
b) 3 - 2 - 1 - 4 
c) 3 - 4 - 1 - 2 
d) 1 - 4 - 3 - 2 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme consta na bibliografia, VELLOSO, Fernando de Castro. Informática: conceitos básicos. 7ª. Ed. Rio de Janeiro: 

Elsevier, 2004, páginas 19 e 20, tem-se: 
- Memória virtual: é o conceito segundo o qual o espaço de endereçamento da memória, ou seja, o conjunto de endereços 

da memória principal disponíveis para um ou mais programas passe a ser maior que a quantidade real de endereços dessa 
memória principal (p.19); 

- Ciclo de memória (ou tempo de ciclo de memória): é o intervalo mínimo entre dois acessos sucessivos à memória 
(p.20). 

- Segmentação: a alocação dos espaços da memória é feita segundo as técnicas de paginação ou de segmentação. Na 
segmentação a partição de memória é feita em blocos lógicos, de tamanhos variados (p.19); e 

- Latência (ou tempo de localização): é desprezível para todos os tipos de memória principal (só existe para memórias 
secundárias, como disco, etc.) (p.20). 

Assim sendo, a alternativa correta é a “C” conforme consta no gabarito. 
Cabe ainda ressaltar que o autor Gabriel Torres não apresenta conceito diverso do apresentado em relação a “latência”: No 

endereço a seguir, que contém texto dos autores Gabriel Torres e Cássio Lima,  consta o conceito de latência: 
http://www.clubedohardware.com.br/artigos/Tudo-o-Que-Voce-Precisa-Saber-Sobre-Memorias-DDR-DDR2-e-DDR3/1046/4 -
“A latência é o tempo que o controlador de memória precisa esperar entre a requisição de um dado e sua efetiva entrega.”  

Ou seja, também esse autor conceitua latência como tempo de localização; e não como ciclo de memória. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  63 100 100 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 63 do código 71, que corresponde à questão 100 do código 73 e à questão 100 do código 

75  teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035844 4035738 4035469   

Marque a afirmativa incorreta. 

a) O protocolo DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol) é responsável pela configuração dinâmica de endereços 
IP em uma rede de computadores. 

b) O DHCP funciona na filosofia da arquitetura cliente-servidor. 
c) Uma falha do DHCP é não permitir a reutilização de endereços IP quando o computador cliente for desligado ou 

desativado por um longo período. 
d) O servidor DHCP apenas empresta o endereço IP ao cliente, sendo a renovação do endereço IP de tempos em 

tempos responsabilidade do cliente. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: C

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme consta na bibliografia MENDES, Douglas Rocha. Rede de Computadores – Teoria e Prática. 1ª. Ed. São Paulo: 

Novatec Editora, 2007, pp. 304 e 305, tem-se: 
a) O protocolo DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol) é responsável pela configuração dinâmica de endereços IP 

em uma rede de computadores (página 304); e 
b) O DHCP funciona na filosofia da arquitetura cliente-servidor, na qual uma máquina (denominada servidor DHCP) é 

responsável por atribuir endereços IPs às demais máquinas (denominadas clientes DHCP) (página 305). 
As alternativas c) e d) estão relacionadas com o texto da página 305: 
“Deve-se observar que o servidor DHCP apenas empresta o endereço IP ao cliente, sendo a renovação do endereço IP de 

tempos em tempos responsabilidade do cliente. Se o empréstimo não for renovado, o endereço IP é considerado livre e poderá 
ser atribuído a outra máquina da rede. Essa característica permite reutilizar endereços IP quando um computador é desativado ou
desligado por um longo período.” 

Ou seja, a alternativa “C” é a única incorreta, pois afirma que o servidor DHCP não permite a reutilização de endereços IP 
quando o computador cliente for desligado ou desativado por um longo período; isto está negado no texto acima (página 305 da 
bibliografia citada). 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  75 89 48 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 75 do código 71, que corresponde à questão 89 do código 73 e à questão 48 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035765     

Considerando a alimentação elétrica dos computadores, relacione as colunas e, a seguir, assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

1-Aterramento elétrico (  ) Tem a finalidade de manter a tensão de saída constante mesmo com picos na entrada. 
2-Filtro de linha (  ) Tem a finalidade de amenizar os ruídos da rede elétrica provenientes de motores e outras 

fontes. 
3-Estabilizador de tensão (  ) Tem a finalidade de manter o computador ligado durante algum tempo no caso de falta de 

luz. 
4-No-break (  ) Tem a finalidade de igualar o potencial entre diversos equipamentos que compõem um 

sistema e igualar esse potencial a zero absoluto. 

a) 3, 1, 4, 2  
b) 3, 2, 4, 1 
c) 4, 1, 2, 3 
d) 4, 2, 3, 1 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: B

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta na bibliografia sugerida no edital do concurso: TORRES, Gabriel. Hardware curso 
completo. 4ª. Ed. Rio de Janeiro. Axcel Books, 2001, pg. 1182 até 1190, tem-se: 

- Aterramento elétrico: tem a finalidade de igualar o potencial entre diversos equipamentos que 
compõem um sistema e igualar esse potencial a zero absoluto; 

- Filtro de linha: tem a finalidade de amenizar os ruídos da rede elétrica provenientes de motores e 
outras fontes; 

- Estabilizador de tensão: tem a finalidade de manter a tensão de saída constante mesmo com picos na 
entrada; e 

- No-break: tem a finalidade de manter o computador ligado durante algum tempo no caso de falta de 
luz.  

Portanto  a única alternativa que corresponde, na sequência correta, às definições apresentadas é a 
constante da alternativa “b) 3, 2, 4, 1” 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  78 92 51 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 78 do código 71, que corresponde à questão 92 do código 73 e à questão 51 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035468 4035765 4035738   

Em um computador com uma placa de som PCI e uma placa de vídeo PCI, as duas placas recebem as 
mesmas informações ao mesmo tempo. Os barramentos responsáveis pela especificação da placa à qual 
pertencem os dados são os barramentos de 

a) controle e de dados. 
b) endereço e de dados. 
c) memória e de dados. 
d) endereço e de controle. 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: D

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta na bibliografia sugerida no edital do concurso TORRES, Gabriel. Hardware curso 
completo. 4ª. Ed. Rio de Janeiro. Axcel Books, 2001, p. 33, tem-se: 

“Em um micro com uma placa de som PCI e uma placa de vídeo PCI, essas duas placas recebem as 
mesmas informações ao mesmo tempo. Mas graças à existência do barramento de endereço e do 
barramento de controle, os circuitos são capazes de saber para quem é o dado que está circulando no 
barramento de dados. Assim, a placa de vídeo sabe que um dado é destinado a ela, capturando este dado, 
enquanto que a placa de som fica inoperante, já que sabe que o dado não é para si.” 

Assim sendo, a alternativa “d”, correspondente aos barramentos de endereço e de controle, completa a 
frase que afirma que estes são os barramentos responsáveis pela especificação da placa à qual pertencem os 
dados.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  95 55 64 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 95 do código 71, que corresponde à questão 55 do código 73 e à questão 64 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035765     

Assinale a alternativa que apresenta a fase do ciclo de vida de um sistema, na qual é feita a simulação de 
funcionamento de todo o sistema em condições reais de operação, chamado também de teste piloto. 

a) Implementação 
b) Implantação 
c) Manutenção 
d) Concepção 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 

Conforme consta na bibliografia SILVA, Nelson Peres. Projeto e Desenvolvimento de Sistemas. 10ª. 
Ed. São Paulo: Érica, 2002, p. 37, a fase de implementação é aquela em que ocorre a construção física do 
sistema, de forma que nessa fase também ocorrerá teste piloto para localização de falhas, antes da 
implantação do sistema. 

Cabe ressaltar que a presente questão trata somente de teste piloto, não tendo sido feita alusão aos 
demais testes. 

Assim sendo, a resposta correta é a alternativa “a”.  

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – SISTEMA DE INFORMAÇÃO 

FOLHA 
01/01

Questão  :  99 65 76 
DISCIPLINA: SISTEMA DE INFORMAÇÃO

Código da prova: 71 73 75 
A questão 99 do código 71, que corresponde à questão 65 do código 73 e à questão 76 do código 75

teve sua formulação questionada pelo(s) candidato(s): 

Nº de Inscrição: 4035369 4035469 4035525 4035221  

Assinale a alternativa que contenha uma característica da memória RAM dinâmica (DRAM) em 
comparação à memória RAM estática (SRAM). 

a) Baixo consumo 
b) Difícil integração (pouca capacidade em muito espaço) 
c) Cara 
d) Rápida 

Alternativa Divulgada como Correta no Gabarito Provisório: A

CONSIDERAÇÕES DA BANCA EXAMINADORA: 
Conforme consta na bibliografia sugerida no edital do concurso TORRES, Gabriel. Hardware curso completo. 4ª. Ed. Rio 

de Janeiro. Axcel Books, 2001, pg. 363 e 364, tem-se: 
- Memória RAM Estática (SRAM) - Características: 

• Maior custo em relação à DRAM; 
• Difícil integração (pouca capacidade em muito espaço); 
• Alto consumo; e 
• Rápida. 

- Memória RAM Dinâmica (DRAM) - Características: 
• Barata; 
• Fácil integração (muita capacidade em pouco espaço); 
• Baixo consumo; e 
• Lenta, pois necessita de refresh. 

Assim sendo, a alternativa “a” (baixo consumo) é a única que corresponde a uma característica da memória DRAM. As 
alternativas “b” (Difícil integração), “c” (Cara) e “d” (Rápida), correspondem a características da memória SRAM. 

Ainda que possa existir uma contradição nas bibliografias em relação a memória SRAM, conforme alegam os candidatos, 
isto não invalida a questão uma vez que o enunciado refere-se a uma característica da memória DRAM e não da memória 
SRAM. 

CONCLUSÃO: o recurso não procede. 

DECISÃO: A questão será mantida.



COMANDO DA AERONÁUTICA 
ESCOLA DE ESPECIALISTAS DE AERONÁUTICA 

SUBDIVISÃO DE ADMISSÃO E DE SELEÇÃO
FICHA INFORMATIVA SOBRE FORMULAÇÃO DE QUESTÕES  

FORMULÁRIO DE ANÁLISE DA BANCA EXAMINADORA 
CONCURSO: EAGS B 1_2/2013 – TOPOGRAFIA 

FOLHA 
01/01

Questão  :  -- -- -- DISCIPLINA: TOPOGRAFIA
Código da prova 51 53 55 

NÃO HOUVE RECURSO (S). 


